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I opgave 1.3 og 1.4 kan eleverne arbejde videre i en medfglgende regnearksfil, SKIB.

I opgave 3.2 - 3.5 kan de bruge filen KODE

I regnearket SKIB og pd svararket er en tabel, der viser Danmarks valutaindtjening ved skibsfart
i drene fra 1997 til 2009, Tabellen viser ogsd de dollarkurser, som rederierne har benyttet i opge-

relserne.
@3] Fremstil et diagram, som viser udviklingen i de benyttede dollarkurser i drene fra 1997 til 2009.
A | hvilket af drene fra 1997 til 2009 var valutaindtjeningen starst, hvis man angiver belabet i

dollars?




Alle containere har en pétrykt kode, =4 de kan genkendes.
De tre ferste bogstaver er en ejerkode. Hvert bogstav i denne

gjerkode er valgt blandt det engelske alfabets 26 bogstaver. Det
fierde bogstav forteller, hvilken kategori

containeren herer til. Alle fragtcontainere

har U som det fierde bogstav. MWCU 5 72262

Vis med en beregning, at der findes 17 576 Ejerkode T Serienummer T
forskellige ejerkoder. Kategori Kontroleiffer

De farste seks cifre er et serienummer mellem 000000 og 999999, Det sidste ciffer er et
kontroleiffer.

For at beregne kontrolcifret skal bogstaverne omsattes til tal. Tabellen herunder bruges til at
oms®Ette bogstaverne til tal.
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Omsat MWCU til tal, og skriv tallene i regnearket KODE eller pd svararket.

For at beregne kontrolcifret skal man farst gange talverdierne fra ejerkoden, kategorien og
serienummeret med tallene fra en bestemt talfelge. Talfelgen er skrevet pd gul baggrund i
eksemplet herunder.

2 Eate- o
Ejerkode RS Serienummer
Madsnummer 1 2 3 4 5 5] 7 8 o 10
Containerkode] A P M U 2 5 1 i 7 3
Tahwardi 10 27 24 32 2 5 1 4] 7T 3
Talfglze 1 2 4 B 16 32 [ 128 256 51z Sum
Produkt 10 54 g 256 32 160 L [+ 1792 1536 4000
sum;/11 363,64
Ewotient 363
T—
Forklar systemet i talfalgen.

Kvotienten fremkommer ved at dividere Sum med 11 og runde resultatet ned til nermeste hele
tal. Den rest, der fremkommer ved division af Sum med 11, er kontrolcifret, som i eksemplet
heroverer 7.

Forklar med et regneudtryk, hvorfor 7 er rest i eksemplet herover.

Beregn kontrolcifret til koden MWCU 567263, Brug regnearket KODE eller svararket.




